

头条评论

溺水悲剧别在来年暑假重演

□刘振

自7月1日起至今,在暑假的近两个月的时间里,德州119出警溺水事件共11起。其中3起发生在德州市区,两起发生在运河河段,其余8起发生在县市区。据了解,岔河三八路桥、东方红路桥、运河文萃桥等河段附近是市区溺水的高发区,明月湖也是溺水事件的高发区域(详见本报今日C08版)。除了感伤生命的消逝,我们更要进行深刻的反思,一起起溺亡事件的背后,到底是谁的责任缺位了?

众所周知,夏季是溺水事故的高发季节,但从孩提时代的回忆开始,儿童溺水事件却几乎成了每个暑假的保留曲目,悲剧总是被无限次循环播放,让人痛心

疾首,却总又心生无奈。值得关注的是,自我保护能力较差的未成年人往往成了溺水事件的高发人群,特别是缺乏关爱和监护的农村留守儿童,在他们身边河道湖泊较多且防护措施不完善,加上没有父母耳提面命的教诲,安全隐患就变成了荒野里的小火苗,一旦引燃后果不堪设想。诚然,安全第一,这是再怎么呼吁都不为过的话题;莫让溺水悲剧重演,这是再微小的风险都要规避的公共意识。

正所谓守土有责,不管是公益性开放景区,抑或商业性营利景区,都承担着一定的社会公共责任,特别是一些亲水近水景点,更要做好安全防范和应急预案,

要将风险和隐患扼杀在事故发生的萌芽中。令人遗憾的是,个别涉水景区的游玩、服务设施等都存在一些不完善之处,比如景区水域周围虽有安全警示牌但没有护栏,工作人员对没成人看管的儿童也缺乏劝阻和保护,甚至园区尚未配备安全救援人员。生命没有重启键,若等事故发生后再做亡羊补牢之举,怕是为时过晚了。

我们需要看到的是,这些溺水悲剧的发生也有监护人责任缺位的原因。别靠近河边、别下水、别玩水……我们每个人的成长历程中,一定少不了父母这样的唠叨,然而言传和身教之间的差距还是显而易见的。对于好奇心颇重的孩子来说,父母的碎碎

念或许都成了耳边风,担当不易,深藏心中,如何真正尽到监护人的职责,这是需要每个家长深思的话题。孩子去哪了?跟谁在一起?有没有危险?这些都是作为监护人的家长应该掌握的信息,除此之外家长也该多花一点时间陪伴孩子,带着孩子共同体验一些安全的亲水项目,传授安全知识的同时还增进了感情。

儿童是我们的未来,如何让孩子远离溺水事故,健康快乐地成长,是每一个社会人需要痛定思痛,唯有家庭、学校、社会多方合力,承担起各自领域内的职责,为孩子营造出安全健康的成长环境,才是解决问题的金钥匙。

精彩微博

最近,一连串人身伤害案触目惊心,德州多个官方大V为大家提醒支招,希望能对网友有所帮助。

@德州公安

【女孩打车注意事项】①到大马路再打车;②上车前看清车号;③上车坐在后排,这里不仅在一般交通事故中更安全,万一遇到黑车司机起歹念也更容易逃跑;④随时注意行车路线,发现不对随时提出。

@德州发布

【单身女孩租房怎样保障安全】①尽量不要一个人独租;②看房的时候,最好有朋友陪伴;③进屋时不要把门关上,以防遇到坏人而无处可逃;④若在网络上发布合租信息,别将自己的真实信息暴露太多;⑤对收水电费、送煤气、送快递等人员一定要仔细核查身份。

@德州消防

【平时留心一眼 灾时救你一命】①煤气中毒:切断煤气速转移,保持清醒别睡;②触电:脱鞋木棍不导电,救人别忘护己;③洪水:留意预警避难地,登高固定别下水;④火灾:身上着火快打滚,不要与火同向跑;⑤雷雨:远离室外金属管,室内电源宜切断。消防蜀黍提醒牢记防灾常识,随时随地安全第一。

本报推出“精彩微博”栏目,只要您在德州,只要您发了精彩的微博,在新浪微博@齐鲁晚报今日德州,您的微博就可能见报。欢迎大V小V们参与。

一家之言

姑娘们,碰见黑车躲远点

□王乐伟

年轻女性、黑车、只身外出,这样几个元素放在一起,我们很难想到会发生什么好事。而近期各地几起这样的新闻,更是令人惋惜。20岁的重庆女大学生高渝在返家途中错上一辆黑车而被害身亡;22岁的济南女大学生金某在火车站搭上一辆黑出租而被性侵;19岁的江苏吴江女大学高秋曦在返校途中失踪遇害。而据报道,14日晚,德州一妙龄少女也因上了陌生人的车遭受侵犯。年轻女性屡遭黑车伤害当然有黑车本身和有关部门监管不利的原因,不过回头想想,是不是这些风华正茂的年轻人安全意识不够,也

给了黑车司机以可乘之机?

“我们是老乡,天太晚了,送你回家吧”,可能10个人听到这样的话,9个人不会接受这种陌生人的搭讪。可为何还是有人轻信陌生人,还是有人宁愿选择黑车?不难发现社会上依然有一些人,尤其是年轻大学生和年轻女性,除了缺乏社会生活中应有的警觉意识,还缺少自保自救能力。辨别能力差、警惕性不高、爱贪小便宜的性格,这都给了黑车司机可乘之机。

年轻人这样的“不长心”,也该引起家长和教育部门重视了。读了这么多年书,可这样的失误

还是时有发生,这让我们看到教育的缺陷。家长也好,老师也罢,在唠叨着好好学习的时候,不妨多唠叨一下安全意识,毕竟,没有什么比生命更重要。

当然,除了这些,我们还应该看到,黑车本身就是很大的安全隐患。黑车在每个城市都有,收费不比正规出租便宜,甚至宰客,不过仍然到处存在随处可见。而这似乎也已经成了一种城市顽疾,如何下药整治,考验着管理者的智慧。近年来,德州相关部门虽然打出重拳整治黑车,可是“风头”一过,一切照旧。显然,真要根治黑车,还需找到根

治的良药。

黑车的存在有比较复杂的社会背景,开黑车的人多是社会闲散人员。他们有的是在钻监管的空子,有的则仅仅是为了维持生计。而要消除他们生存的市场土壤,需要为无业人员提供更多就业机会。同时健全出租车管理制度的基础,常抓不懈,才有可能彻底治理黑出租。

家长、老师、警察,谁都无法每时每刻为你们保驾护航,唯有自己提高警惕,坚决对黑车说“不”,才能真正给自己安全。再多唠叨一句,姑娘们,碰见黑车躲远点吧。

庆云农信社 推进“家门口”式社区金融建设

近日,庆云农信社在全辖范围内推进“家门口”式社区金融服务建设。该社通过积极与当地政府对接,及时掌握辖内新建社区及各大专业批发市场信息,并以社区保安亭、物业处、市场管委会为依托建立金融便利店,提供“您下班,我营业”的人工错峰服务,并安排专人对社区居民提供免费测量血压、代收快递、免费提供饮用水等惠民增值的亲情感化服务,完善社区金融服务渠道,逐步构建起互惠互融的新型社群关系,让辖内居民足不出区、市场即可享受便捷的金融服务。目前,该社已完成三期商品城、东辛店等5处社区银行的选址修建,建成后的社区银行将会以“人工咨询+自助服务”的模式为居民提供便捷的金融服务。(王新波 董建泽)

临邑联社 成功举办消防安全培训班

8月26日,临邑联社举办消防安全培训班,会计主管、分社负责人及安全操作人员共计60余人参加了培训。本次培训班邀请了县消防大队工作人员进行授课,分理论知识和灭火器操作演练相结合,针对火情种类如何选取灭火器,以及使用原理、方法进行了细致的讲解。通过警视片,对火灾扑救以及火场人员逃生等知识进行指导讲述。通过培训,进一步提高了员工消防安全操作技能、基本知识,增强了消防安全意识,提高了对火灾事故的应急处置能力,为规范信用社消防安全工作打下了良好的基础。(王丽 于观峰)

临邑联社三举措 激发干事创业正能量

联社认真分析当前形势,以稳定各项业务指标,加快业务发展速度为目标,多项措施并行,增信心、强管理、抓执行、挖潜力、聚合力,稳步开创业务发展新局面。抓执行,提高效率。一是推行限时办结制。二是建立督查督办制。三是为机关各部室配备记事小黑板。征建议,强服务。畅通监督渠道,设立监督电话,公开理事长电子邮箱受理员工意见建议,做到事事有着落,件件有回音。齐上阵,聚合力。针对系统性大客户“好面子”,对接讲究级别、地位对等的实际,联社班子成员带头营销,变“领导指挥基层干”为“领导靠上一起干”;领导班子成员坚持以身作则,思想齐心,行为合拍,工作上合力,并肩合力促发展。(王丽)

第三期摄影培训班即将开课了 齐鲁影像工作室

课时: 20课时

学费: 800元

授课内容: 摄影基础、器材操作、人像摄影、风光摄影、纪实摄影、摄影后期

授课地点: 齐鲁晚报·今日德州编辑部



咨询电话: 13405345939 18766001010 18888242268